
K olostor az e rd ő  
m élyén

Túraajánlónkban ezúttal a Vér­
tesbe kalauzoljuk el az első téli 
napsugarakat megünnepelni kí­

vánó természetbarátokat.
Vértesszentkereszt a Vértes északi 

részén, Oroszlány környékén helyezke­
dik el. Túránk célja most a vértesszent- 
kereszti kolostorrom m egtekintése, 
mely bent van az erdő közepén, Orosz­
lány és Pusztavám esik hozzá legköze­
lebb.

Oroszlányba vonattal megyünk, majd 
innen indulunk a piros jelzésen, ami na­
gyon rosszul látszik, de úgy-ahogy kö­
vethető. Vértesszentkereszten a volt 
bencés apátsági templomot 1140 körül 
építtette Csáky Ugrin, majd a XIII. szá­
zadban átépítették. A török hódoltság 
alatt pusztult el, ma csak a romja van

meg. A templom háromhajós volt, és 
északi oldalán a monostor csatlakozott 
hozzá. A templom szentélye, a nyugati 
fal maradványai, az oszlopok és a ko­
lostor kerengője állnak. Az egész vas­
lemezekből összeállított kerítéssel van 
körülvéve, de be lehet bújni a lemezek 
között, mint ahogy ezt ott készített 
fényképeim is bizonyítják. Zsámbék 
után ez a legépebben maradt rom, amit 
eddig láttam. Nagyon szép, megéri a 
gyaloglást!

Vértesszentkeresztről Gerencsér- 
várba megyünk tovább a piros jelzésen. 
Egykor itt vadászott Zsigmond király, 
1366-ban pedig e várban fogadta Nagy 
Lajos király Velence követeit. Most né­
hány faldarab áll belőle. Megpróbáljuk 
elképzelni a királyi pompát, a hajlongó

lakájokat a hatalmas fák övezte vár­
ban...

Gerencsérvárból a hozzá legközelebb 
eső helységbe, Pusztavámra megyünk. 
Van még annyi időnk, hogy ott a kato­
likus és evangélikus templomokat meg­
nézzük. Különösen az evangélikus 
templom szép, most újították fel. Au­
tóbusszal jutunk haza Budapestre.

(Oroszlány-Vértesszentkereszt 
Pusztavám; 16 km; Irodalom: Eszak-Du- 
nántúl 253.0., Magyarország 528. o.)

Fabók Ju lianna

A m ezítlábas
N otre Dame-

A kölni dóm lenyűgöző népszerű­
ségéről olvastam a napokban 
egy kiváló újságíró-író tömören 

szép néhány sorát. Míg a mesteri mon­
datokon futott a szemem, arra gondol­
tam, milyen lenyűgöző a mezítlábas 
Notre Dame, ahogyan a tákosi, patics- 
falú református templomot nevezik. Pe­
dig nincsenek is csúcsívei, eget karcoló 
tornyai, pompázatos kő faragványai.

Tákos a Beregben van. Apró falucska, 
a legutóbbi tiszai árvíz idején is hallhat­
tunk róla. A templom alapterülete nem 
sokkal nagyobb, mint egy méretesebb 
lakótelepi lakásé. Egy jobb magasugró 
pedig alighanem beverné a fejét az is­
tenháza kazettás mennyezetébe. Szóval 
kicsi, s tényleg mezítlábas ez az épü­
let, melytől néhány méterre áll a fa ha­
rangtorony. A vizek szabdalta, erdős, 
most az ősz aranyos rozsdájába borult 
szatmári, beregi vidék egyik ékessége.

Hogy mi lehet oly lenyűgöző egy min­
dig is szegény vidék szegény templomá­
ban? Talán az a mérhetetlen nagyságú, 
óvó és építő szeretet, ami a falakból árad. 
Az a mélygyökerű hit, ami nem engedte, 
hogy az épület elpusztuljon. Ami arra 
sarkallt századokon át mindenkit, hogy

mentse, ha kell. Meglehet, 
képzőművészeti értékét te­
kintve a kazettás mennyezet 
ősi motívumokat őrző, indázó 
mintái nem mérhetők össze 
a kölni dóm festményeivel; 
mégis, nem kisebb lelki él­
ményt adnak, mint bármely 
reneszánsz mester képei.

A szegények temploma nem magaslik ki, 
nem gyűri maga alá a falu házait. Nem mé­
reteivel hirdeti az Isten hatalmát, erejét és 
segíteni tudását. Majdnem olyan, mint bár­
melyik ház a faluban; talán kicsit nagyobb, 
mint a többi. Első az egyenlők között. Egy 
a sok közül, azzal a többlettel, amit hiva­
tása ró rá.

Tudom, láttam is szerencsére, hogy az 
égbetörő kölni dóm, s más katedrálisok, 
templomok, örökérvényű építmények. Ben­
nük rengeteg tudás, képesség, hit, ezrek 
és ezrek évszázados munkája -  és sok-sok 
pénz testesül meg. Csak azért mondtam, 
amit eddig mondtam, hogy ne higgyük: 
mindenben ezek jelentik a csúcsot, a fe- 
lülmúlhatatlant, a fenségesen tökéletest. 
Talán azért, mert ebben és abban, ugyan­
az a nagyszerű emberi gondolat szándék 
érhető tetten. Csak a lehetőségek mások.

Ezért hát a tákosi templom is maga a 
csoda. A semmiből teremteni tudás cso­
dája. Megtestesülése annak a -  máshol 
és másban is továbbélő -  képességnek, 
ami fonott vesszőből, döngölt földből, 
díszítő fantáziából, de mindenekfelett 
akarásból, hitből alkot. Bizonyítékául 
annak, hogy nem csupán a nemes 
anyag tesz nemessé valamit. Sem egy 
templomot, sem bármely más alkotást.

Isten is sárból gyúrta az első embert.
A tákosi templom mindannyiunk kö­

zös kincse, csakúgy, mint a kölni dóm. 
Nem alábbvaló az egyik, s nem fel­
sőbbrendű a másik. A maga módján 
ugyanazt testesíti meg mindegyik, fö­
löttük ugyanazok a csillagok ragyognak. 
Isten pedig mindenütt egyformán közel 
van. A kölni torony csúcsához épp úgy, 
mint a tákosi haranglábhoz.

(spe id l)
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